

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 12 korona
Negyedévre 3 korona
Egy hónapra 1 K 20 f.
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
hétfé kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

Lehetetlen hírek

röpködnek a levegőben. A fantázia csillogó szárnyain suhannak át a világ felett, képtelen reményeket táplálnak, lappangó vágyakat forralnak, tavaszi, ébredést hazudnak a téli fagy felé, délibábok színes képeit festik a tiszta kék eget eltakaró szürke felhőkárpic alá. A fantázia fűve van a komor időkben és a fáradt emberiség mohón kap minden után, ami a nagy pihenésre való alkalom közeli elővetelének ábrándjait ápolja. Minden órában ultra kelnek ilyen hírek, valahonnan a két hegység mögött, a tágas síkok viharzántotta földjéről, a nagy vizek tarajos hullámaiból, mindenfelől, ahol vérzik, szenved a vezeklő emberiség. Itt, vagy ott tárgyalnak a különbekéről, ezen-vagy azon a harcúton készülnek pihenőre a fegyverek, egyik, vagy másik nemzet elfáradt és idegei forradalmi tüzből égnek, hogy a békét a megtörhetetlen ellenség vére helyett a testvérharc barrikádjaira hulló vérből keltsék életre. A másik hír királyi nászok rózságyában látja a béke megszületését. A fantázia szabadon csapong iker-testvérel a vággyal és behintik a földet remények és ábrándok ezerszínben csillogó virágival.

És amíg az elkábit emberiség hasztalan szövi a béke-álmokat, lángokban áll az egész világ, a pusztulás ördöge vigyorogva futi az óriáskatlan, amelybe évszázadok kultúráját, százezernyi emberélet értékeit futi fel. A tavasz közeledtével fáradt háború új lendülettel indul és a verduni falak alatt jár véres haláltáncot. Végigdübörög az egész világon a nehéz ágyúk és mozsarak szava, mintha fel akarna ébreszteni az álomból, amit a remények virágos nyoszolyájában láttat velünk a káprázat. Tulharsog az ágyúk beszéde minden más szót, a főlőről újra felcsapó lángok vörösre festik azt a piciny fehér felhőcskét, amelyről azt akartuk hinni, hogy a béke szelid álmát hozza felénk.

Sóhajokat visz magával a télvégi szél. A világ minden népe belesóhajítja lelkét a friss szellőbe, mely befújta a földet és szelid imákat duruzsol a fülekbe. Ki hallja meg most az imáságos szót? Mi adjon erőt a sóhajokból font szélnek, amikor belehanyatlik fáradtan és csüggedten a kegyetlenül tomboló véres fergegbe?

Höfer mai jelentése.

Budapest, február 28.

(Hivatalos.) OROSZ és OLASZ HADSZINTÉR: Nincs nevezetesebb esemény.

DÉLKELETI HADSZINTÉR: Csapataink Durazzóban máig a következő zsákmányt szállították be: 23 löveget, közte 6 partilöveget, tízezer puska, nagymennyiségű tüzérségi löszert, nagy ételmezési készleteket és 17 vitorliást és gőzhajót. Minden jel arra való, hogy az olaszok hadihajóikkal a legnagyobb rendtelenségben és sietve menekültek.

Höfer altábornagy,

a vezérkara főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, február 28.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: A tüzérségi harc több ízben nagy heveséget ért el. Arrástól északra levő arcvonalon tovább is élénk aknatevékenység folyik. Róbbantásokkal az ellenség állásának mintegy 40 méternyi részét szétromboltuk. A Champagneban csapataink hatásos tüzérségi előkészítés után a somme-py-souaini országot mindkét oldalán támadásba mentek át és elfoglalták a Navarin majort és annak mindkét oldalán több mint egyezerharaszáz méternyi kiterjedésben a franciák állásait, 26 tisztet és 1009 főnyi legénységet elfogtak, 9 gépfegyvert és 1 aknavetőt zsákmányoltak. Verdun környékén az ellenség frissen harcba vetett tömegei ismét hiába erőlködnek a Douaumont erdőben és az erdő mellett, valamint a Hardaumont-on levő állásaink ellen intézett támadási kísérleteikkel. A champagneuvillei Maas felszigetét megtisztítottuk az ellenségtől. Arconvalunkat Vacherauville és Bras irányában ismét előretoltuk. A Woivre sikon a Cotes Lorraine lábát kelet felől több helyen elértek.

KELETI és BALKÁNHADSZINTÉR: Ujabb esemény nem történt.

Legfőbb hadvezetőség.

A Times a német offenzíváról.

London, február 28.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Timesnek jelentik a francia harcterről: Máig sikerült a franciáknak a franciákat 1800 méternyire visszaszorítani, amde egyetlen ponton sem bírták a frontot áttörni. A harctér három főrésze oszlik. A harc a repülő tevékenységével kezdődött, akik a főbb vasúti csomópontokat bombázták. A csapatszállítások és utánpótlások megnehezítésére a franciák balszárnyán Herbe boisnál kezdődtek az első komolyabb gyalogsági harcok. A francia tüzérség hevesen lötte a támadókat, amde a németek hatalmas elánnal nyomultak át az ágyú- lövedékek zarárnal és széles vonalon halottak be a franciák első lövészárkáiba, sőt néhol még az összekötő árkokból is kivették a franciákat és este újabb támadással további frontrészeket foglaltak el.

Másnap a Maas mindkét partján heves ágyúharc fejlődött ki. Az egész frontot hatalmas erejű robbanógázokkal, a tüzérállásokat gránátokkal borították el, de pokoli tüzelésselkel dőlben felhagytak.

A német gyalogság tömött sorokban rohmozott és hatalmas támadásuk a franciák egész frontját benyomta. A haumonti erdőt és a Caureswald—Herbe bois közötti erdőt elfoglalták, miáltal a franciák eddigi domború frontja homoruvá alakult át, miért is a franciák a mindkét szélső támaszpontot kiüríteni voltak kénytelenek.

Tanácskozás a szerb hadsereg alkalmazásáról.

Genf, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

(Havas-jelentés.) Sándor szerb trónörökös és Pasic miniszterelnök Párisba utaznak, hogy a szerb hadsereg további alkalmazásáról tanácskozzanak.

A francia vezérkar jelentése.

Páris, február 28.

(Magyar Távirati Iroda.)

Verduntól északra csapataink éjszaka folytatták állásaiknak megerősítését. A Maastól keletre a támadási fronton hőes volt. Nem történt változás. Az ellenség újabb támadási kísérleteiről a Cote de Talou és Cote Poivre ellen nem érkezett semmiféle jelentés. Tegnap Hardaumonti major környékén történt erős német támadást ellentámadásunk: tüzérségi és géppuska tüzelésünk megtörte. A Maastól nyugatra nincs gyalogsági vállalkozás. A Vogezekben az ellenség tüzérségi előkészítés után éjszaka erős támadást intézett. A két kilométernyi széles frontrészen a Flaîne-völgyben a támadás teljesen meghevisült. — Reggel útegekink akciója az ellenség élelmiszerraktáira ellen Stossweilerben, Münsterből északra jó eredményt ért el. Soisson és Reims között a pusztító tüzelés a Venzellel szemben levő és Troyonstól keletre levő ellenséges védőművek ellen irányult. Verduntól északra az előző napokban végbement harcok hevesége után a nap folyamán az ellenség erőfeszítéseinek bizonyos mérséklését jelentették, kivéve a Douaumont magaslat és a Vaux falutól északra levő fensík között elterülő vidéket, ahol egy erős ellentámadást, amely állásaink ellen irányult, visszavertünk.

A douaumonti állástól keletre és nyugatra, amelynek a lejtőit német hullák borítják, csapataink szorosban átkarolták az ellenség egyes részeit, amelyek ott lábakat meg akartak vetni. Csak nehezen tarthatják magukat. — A Cote de Talou úgy reánk, mint az ellenségre nézve tarthatatlan. Mindkét tüzérség tüzelése folytán egyik ellenfél sem tartja megszállva.

Woivreben az ellenség érintkezésbe jutott előőrseinkkel. Kísérlete, hogy a 255-ös magaslat ellen kifejldhessék, meghevisültak. — A Vogezekben tüzérségi párbaj. A Hartmannswillerskopfon és Seunoes környékén egy ellen-séges csapatrészt tüzelésünk szétzört.

Esszad hivei szétszaladtak.

Lugano, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Esszad pasa az ujdágyíróktól megtagadott minden felvilágosítást. Csakis annyit árult el, hogy hivei szétszaladtak.

Mi történt a szenttamási szvecsaron?

Az *Üvidéki Hírlap* január 8-iki számában *Mi történt a szenttamási szvecsaron?* címmel hosszabb tudósításban számoltunk be a *Fernbadi* Károly által a képviselőházban szöveztet *szenttamási afférról* és kiküldött tudósítónknak a helyszínen beszerzett információi alapján megírtuk a közismertté vált *szvecsaró* történetét.

Múlt évi október 27-én Szenttamáson *Zagorica* Velykó postamester házában szvecsár volt, amelyen a házigazda és családján kívül *Zagorica* István dr. ügyvéd, *Jvanits* Izidor községi jegyző, *Gavanszky* István mérnök, *Vucskov* Lázár plébános, *Manojlovits* Márkó magánzó, *Jvanovits* Venke és Mária vettek részt. Este nyolc óra körül kezdődött a vacsora. Tizenegy óra körül a jegyzőért egy orosz fogoly lámpással. A muszákat a házban tartották, sőt még *Baskin* Darinka cselédjénnyel fölhitatták a szobába a postamester házában levő két orosz foglyot is. Az orosz foglyokat ölelgettek, *Manojlovits* cirógatta az arcukat, karöltve sétáltak velük a szobában.

Vucskov Lázár plébános fölhevására poharat ürítettek az orosz cár egészségére és az orosz hadseregre, erre a társaság valamennyi tagja koccintott az orosz foglyokkal és hangosan zsvioztak. Ezután a társaság a foglyokkal az orosz himnuszot is énekelte. *Zagorica* ügyvéd menetelést és testgyakorlást is vezényelt az orosz foglyoknak.

Az egyik cseléd, *Belák* Katalin megbotránkozott azon, hogyan dédelgetik az orosz foglyokat. Kiszólt a konyhába *Jfju* Veron napszámosnőnek, aki a vacsorát készítette, hogy nézzen csak ki, ilyen még nem látott. A napszámosnő, amikor látta, hogy mi történt, leszaladt a házban lakó *Sörög* István postaalalmazotthoz, fölköltötte, közölte vele, hogy a postamesterék hogyan mulatnak az orosz foglyokkal. *Görög* István hiányos öltözetben fölzaladt a *Zagoriczák* lakásába és a folyosó üvegajtójánál nézte a különös mulatságot. A postaalalmazot telefonon értesítette az esetről a csendőrséget. Két csendőr a helyszínre ment és titokban kérték *Ilfju* Veront és cseléditársait, szemléljék csak tovább az orosz foglyokkal való barátkozást és aztán közöljenek majd mindent részletesen. A csendőrség jelentése alapján indult meg aztán az eljárás a társaság férfitagjai ellen.

Eme tanyállás alapján az üvidéki kir. ügyészség nemzetiség elleni gyűlöletre való izgatás bűntette miatt indította meg a nyomozást, de minthogy nyilvános királlysértés bűncselekményének a tényállalás látszott fennforogni, a szegedi főügyészség intézkedésére áttette az iratokat a szegedi kir. ügyészséghez, amely izgatás és nyilvánosan elkövetett királlysértés bűncselekménye miatt vádat emelt a vádemelés folytán a szegedi kir. törvényszék első büntető tanácsa tárgyalta szombaton a gyorsított eljárás szabályai szerint ezt a szennázós bűnügyet.

A tárgyaláson *Pókay* Elek táblabíró elnökölt, a tanácsban részt vettek *Sáfrán* Sándor dr. és *Bálky* Zoltán dr., a vádhatóságot *Norvát* Jenő dr. ügyész képviselte, a vádlottakat *Koszo* István dr. szegedi és *Gavanszky* Tivadar dr. üvidéki ügyvéd védték. A vádlottak közül *Zagorica* Iván dr. ügyvéd önkéntesi egyenruhában jelent meg a tárgyaláson.

Az elnök ismerteti a vádiratot, és megállapítja, hogy *Sörög* István nem jelent meg. Táviratban közölte az elnökkel, hogy nem indult a vonata. A bíróság egyelőre a tárgyalás megtartását határozta el.

A vádlottak tagadják a bűncselekmény elkövetését,

egyöntetűen azt valják, hogy az orosz foglyok mindössze néhány percig tartózkodtak a szobában, gratuláltak a házigazdának, kaptak egy-egy pohár bort, aztán illedelmesen szalutáltak, távoztak.

Zagorica Velykó tagadja, hogy poharaztak volna az orosz foglyokkal, azokat nem dédelgették, az orosz himnuszot nem énekeltek. *Vucskov* plébános énekelte egyházi dalokat, talán ebből keletkezett a félreértés. Az orosz foglyokat nem hitva senki, azok maguktól jöttek gratulálni egy óra körül, amikor már cigányokat is hittak a mulatságra. A postamester fia, *Zagorica* Iván dr. ügyvéd is tagadja a vádat. Nem gyakorlatoztatta az orosz foglyokat, nem is tud oroszul, akkor különben sem volt még katoná. *Manojlovics* Márk azt mondja, hogy simogatta az orosz foglyok arcát. Egyébként ő is tagadja az orosz cárra és az orosz hercegre való pohárköszöntőt.

Jvanits Izidor azzal védekezik, hogy a vacsorán sem politikáról, sem a háborúról nem volt szó. — Ilyen söpredék néppel, mint amilyen az orosz fogoly, — mondotta a jegyző — nem is álltam volna szóba, nem hogy koccintottam volna velük! Már állásomnál fogva sem! Ha valaki éltette volna a cárt, azt én magam dobtam volna ki!

— Pedig a tanuk azt mondják, — válaszolta az elnök, — hogy ön nagy lelki gyönyörűséggel élvezte a muszákat és nagyon barátkozott velük.

— Az valótlanság! — védekezett a jegyző.

Vucskov Lázár plébános tagadja a vádiratban inkriminált kifejezést: „Most pedig ürítetek ki a poharat a cár egészségére és az orosz hadseregére!” Vallomása sze int magyar notákat énekeltek, mint például: „Siófokon jaj de szép a nyár...” Azt is vallotta a pópa, hogy *Jfju* Veron hitva az egyik orosz foglyot: „Gyere babám táncolni!” de az eltaszította magától. *Gavanszky* mérnök is tagadja a vádat.

Ezután *Jfju* Veron tanut hallgatta ki a bíróság. Elmondta, hogy kiszólt neki a konyhába *Belák* Katalin, jöjjön csak ki, mi van itt,

„ilyet nem lehet helyben hagyni” mulatnak az orosz foglyokkal.

A tanu részletesen elmondta

vallomásában, hogy szerb nyelven (*Ilfju* Veron jól beszél szerbül) pohárköszöntőt mondott a pópa a cár egészségére és az orosz hadseregére, mire valamennyien koccintottak és zsvioztak. Az orosz foglyok többször is fölmentek az ebédlőbe. Amikor elbucsuztak, a jegyző és a postamester még külön koccintottak velők. Részletesen elmondta aztán, hogyan közölte az esetet *Sörög* Istvánnal, az pedig a csendőrséggel. *Belák* Katalin megerősítette a napszámosnő vallomását. Nem értette, hogy mire mondják a fölköszöntőt, *Ilfju* Veron magyarázta meg neki.

A tanuk kihallgatása után *Koszo* István dr. kérte a bizonyítás kiegészítésének elrendelését és a tárgyalás elnapolását. A védő az orosz foglyok, *Baskin* Darinka kihallgatását, továbbá a helyszíni szemle elrendelését és egy szerb zsoltar lefordítását is kérte. A bíróság mellőzte a bizonyítás kiegészítését, csupán a jelenlevő *Baskin* Darinka kihallgatását rendelte el, amely miatt az ügyész semmisségi panaszt jelentett be az előterjesztések elutasítása miatt.

Baskin Darinka azt vallotta, hogy az orosz foglyokat ő hitva föl, minden külön felszólítás nélkül. Tagadja a cár egészségére és az orosz hadseregére való koccintást, valamint az orosz foglyok ölelgetését is. Azt mondja, hogy a többi tanu nem is láthatta a folyosóról, mi történik odabenn az ebédlőben.

Az ügyész ellenezte a tanu megesketését. A bíróság visszavonult tanácskozáásra *Baskin* Darinka megeskétése ügyében.

A tanu megesketését *nellőzték* és a bizonyítást befejezték nyilvánították!

Ezután dr. *Norvát* Jenő kir. ügyész elmondotta vádbeszédét, amelyben hangsúlyozza, hogy a magyarság értelmisége szívesen borít fátyolt a multakra a nemzetiségeket szemben, ha azok jó magyaroknak mutatkoznak s nem lesznek ellenségei a magyar állameszmének; hiszi is, hogy szerb nemzetiségünk többsége a magyar nemzetnek nem ellensége, sőt jó barátunk. De mikor ilyen esetek merülnek föl, mint a jelen eset, a jóhiszeműség indoklatlanul látszik. A vádlottak nem áldozatai a szerb nemzetiségnek. Intelligens, jómódu emberek, vezetői egy községnek, akikről példát vesz egy népes község összes lakossága és ha azok azt tapasztalják, hogy így viselkednek a község vezető emberei, akkor nagyon rossz példát mutatnak nekik s káros következményei lennének az ilyen példaadásnak, ha az büntetlenül maradna. Ezek a vádlottak nemcsak ellenséges érzülettel viseltettek a magyarság iránt, de szinte kérkedtek ezzel. Hogy *Darinka* szerb cseléd hitva fel az ebédlőbe az orosz foglyokat, téves. A vádlottak hitváltak be őket, de a szerb cseléditány ezt nem volt hajlandó bevallani.

Sulyosító körülménynek kívánta tekinteni, hogy ezek a község vezetői egyéniségei tüntetnek magyarságellenes érzületükkel, amely alkalmas arra, hogy fel átorítsa a népet is hasonló cselekményre. Sulyosító körülmény, hogy köz-hivatalnokok vannak a vádlottak

között: községi jegyző, postamester, akik tetemes fizelést huznak a magyar állam bizalmából. A mérnök előkelő hivatalt tölt be, a lelkes a szerb egyháznak képviselője és a nép gondolkodására és érzületére irányító befolyást gyakorol. Ha egyszerű műveletlen emberek követnek el hasonló mggondolatlan cselekményt, nem esik olyan súlyos beszámítás alá, mint a jelen esetben. Milyen hirt fognak az orosz foglyok kivenni az országból, ha itt ilyen cselekmények büntetlenül maradnának.

Koszo István dr. terjesztette elő öt vádlott védelmét. Hangsúlyozza a község jegyzőjének eddigi hasznos és mindenkor hazafias munkálkodását. A Szegeczen székelt DMKE-nek 1906 óta alapító tagja. A Vörös Kereszt javára 200 koronát adományozott, a hadikölcsön jegyzés körül fáradhatatlan tevékenységet fejtett ki, ő maga 110.000 korona hadikölcsönt jegyzett, ezenkívül sok hadsegélyt (hósapka, térdvédő) juttatott a hadsegélyző hivatalhoz. Aki ilyen tevékenységet fejt ki, nem lehet hazafiatlan.

De a tárgyi bizonyítékok is hiányzanak. Nincs bizonyítva, hogy az orosz himnuszot énekeltek volna, csak énekeltek szerb dal, talán egyházi éneket. *Görög* István nem hallott semmit, mert kívülről szemlélődött, a szobába be nem ment, az ott felelty beszédek nem hallhatta. De meg haragosa is volt a postamesternek. *Ilfju* Vera azt vallotta, hogy amit énekeltek, az lehetett az orosz himnusz, de ő bizonyosan nem tudja.

Dr. *Gavanszky* Tivadar üvidéki ügyvéd *Gavanszky* István védelmében csatlakozott védőtársa előterjesztéséhez, vitatta védenye bűnösségét és kérte felmentését.

Majd dr. *Zagorica* István vádlott is mondot néhány szót a maga védelmére, mire az elnök félbeszakította a tárgyalást s a folytatását délután 4 órára tűzte ki, amikor kihirdette a törvényszék ítéletét.

Eszerint a bíróság valamennyi vádlottat bűnösnek mondotta ki a királlysértés vétségében és az izgatás büntetében és ezért *Zagorica* István dr. ügyvédet, *Zagorica* Velykó postamestert, *Manojlovics* Márkó mérnököt, *Ivanics* Izidor községi jegyzőt egy-egy évi börtönre, 600—600 korona pénzbüntetésre és egy-egy évi hivatalvesztésre, *Vucskov* Lázár plébánost két évi börtönre, 1200 korona pénzbüntetésre, 2 évi hivatalvesztésre, *Gavanszky* István földbirtokost 7 hónap börtönre, 200 korona pénzbüntetésre, valamennyit politikai jogaiknak egy évi felfüggesztésére ítélte.

Az ügyész *Gavanszky* büntetésében megnyugodott, a többi vádlottra vonatkozólag sulyosbírtást élelbebezt.

A védők az összes vádlottak nevében föllebbezést jelentettek be és a tárgyalás folyamán tett semmisségi panaszait fenntartották.

Dr. *Norvát* Jenő kéri az összes vádlottak előzetes letartóztatásba helyezni, miután a büntetés nagyságára való tekintettel szökésüküli lehet tartani.

Dr. Kószó István az ügyész indítványának elutasítását kéri.

A törvényszék rövid tanácskozás után kihirdeti a határozatot, mely szerint csak Vucskov Lázárra rendeli el az előzetes letartóztatást, ami ellen a védő folyamodást jelentett be.

Az elnök Vucskov Lázár pópát átadta az ügyésznek.

Konstantin király és az ántánt.

Athén, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Kormánylapok írják, hogy Sarraillnak a görög királynál tett látogatását megelőzőleg az ántánt követeli külön-külön megjelentek Konstantin királynál és közölték, hogy az ántánt elégedetlen Szkuludisz görög miniszterelnök kélszínű politikájával és szeretné, ha Szkuludisz távoznék a helyéről és Zaimisz alakítana új kormányt. Konstantin király azt válaszolta, hogy ez Görögország belügye és épen ezért nem tűrheti, hogy idegen hatalmak jogtalanul avatkozzanak a kérdésbe. Erre a francia kormány utasította Sarraillt, hogy keresse fel a királyt és igyekezzen őt a tervek megnyerni. Azonban Sarraill kísérlete is meddő maradt.

A Westburn ügye.

Amsterdam, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Times jelenti Teneriffából: A Westburn német legénységét, amikor a hajó elsüllyesztése után partraszállott, a spanyol tengerészeti hatóságok letartóztatták, mert a gőzös elsüllyesztése semleges területen történt. A német parancsnok kijelentette, hogy a hajó kazánrobbanás folytán süllyedt el.

London, február 28.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Daily Mailnak jelentik Las Palmasból: A Westburn parancsnokát a kobozmányi legénységével együtt becstelenszóra szabadon bocsátották.

Egy volt szerb miniszterelnök a Pasics-kormányról.

Szofia, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Gyorgyevics Vladán, a volt szerb miniszterelnök a Dnevnik munkatársa előtt így nyilatkozott: Péter király és a Pasics-kormány csupán saját önző érdekekkel tördeltek, Szerbiát és népét a romlásba hagyták rohanni. Kértek ugyan az ántántól bizonyos garanciákat, de megelégedtek saját személyeiknek biztonságba való helyezésével, a népet teljesen cserbenhagyták. Külföldön élnek, idegen hatalom tartja el őket s így elvesztették minden jogukat, hogy Szerbia sorsáról a nép megkérdezése nélkül döntsének.

Németország tiltakozó jegyzéke Portugáliának.

Berlin, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Jó forrásból vett értesülés szerint a német birodalmi kormány a portugál kormányhoz éles hangú tiltakozó jegyzéket intézett, melyben a német hajóknak a portugál hatóságok által történt rekvirálását határozottan barátságatlan lépésnek jelenti ki. A jegyzék hivatkozik az 1908 évi kereskedelmi szerződésre, mely szerint jogosultak ugyan egymás hajóit kölcsönösen rekvirálni, de csak az érdekeltek bevonásával és ekkor is csak akkor, ha a kártérítés kérdését előzetesen tisztázták. Ezt a szerződést Portugália a mostani eljárásával megsértette.

A verduni csata.

Amsterdam, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Times írja: Franciaország teljes tudatában a küzdelem jelentőségének feszülten várja a verduni csata kimenetelét. A Times számol a vár elestével, épügy a Daily Chronicle is. Mindkét lap igyekszik lefokozni a verduni vár stratégiai jelentőségét.

Hága, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Nation haditudósítója szerint a Verdun elleni offenzíva még nem érte el tetőpontját, a legnagyobb erőkitetés ezután fog bekövetkezni. A legfontosabb kérdés most már nem Verdun birtoka, hanem az, hogy Verdun eleste után hol fognak a németek újból támadni.

Genf, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Guerre Mondiale írja: Az ántánt Verdun könnyű szívvel adja fel, mert Verdun eleste még nem döntötte el a háború sorsát. Lifejti, hogy ez a felfogás stratégiai szempontból helyes, de az erkölcsi hatással számolni kell. A háború tulsokáig tart, és a francia nép nincsen előkészítve veszteségekre.

Lyon, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Douamont-erőd elfoglalásáról azt írja a Nouvelliste, hogy a bombázás rövid idő után örült erővel indult meg. Az erődre egész délelőtt omlottak a mindenféle kaliberű ágyú bombái. A 24 és 30,5 centiméteres mocsarak borzalmas gránátjai minden akadályt elsöpörtek. A francia katonáknak napiparancsban adták tudtul, hogy az erődöt minden áron tartani kell, mert Douamont elestével az egész váróv biztonsága van veszélyeztetve.

Páris, február 28.

Magyar Távirati Iroda.

Német árkászok Verdunnál újfajta fegyvert, az úgynevezett tűzvetőt alkalmaznak.

Genf, február 28.

Párisban a hangulat kétségbeesítő. Az utcák és kávéházak teljesen néptelenek. Mindenki kétségbeesett Verdun sorsán, melyet ha meg is tarthatnak, rettenetes áldozatokba fog kerülni. Az utakon harmadnapja szállítják az óriási számban levő sebesülteket.

Páris, február 28.

(Magyar Távirati Iroda.)

A kamarában Briandot és Gallieni tábornokot a Verdun körüli harcokról kérdésekkel halmozták el. Gallieni a hadügyi bizottságban referált is a harcokról.

Genf, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisba érkezett menekültek elmondották a Petit Journal munkatársának, hogy Verdun teljesen kiürítették. A polgári lakosság elhagyta Verdun. Hétfőn délelőtt esett az első lövedék a városra, azóta szakadatlanul hullanak a bombák.

A franciák újabb partraszállása Görögországban.

Athén, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A franciák Phalaconban ismét megkísérelték csapatok partraszállítását. A görög parancsnok tiltakozott és azzal fenyegetődzött, hogy kényszerítve volna ágyúkkal visszatérésre birni a franciákat, akik erre tényleg vissza is tértek a hajókra és a nyílt tengeren eltávoztak.

Sarraill meghívta a görög királyt Szalonikibe.

Milanó, február 28.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Reuter-ügynökség jelentésével szemben, mely szerint Konstantin király Sarraillnak kijelentette volna, hogy szeretné megtekinteni a szalonikiai állásokat, a Corriere della Sera és a Secolo megállapítják, miszerint Sarraill tudósítónak a kihallgatás után kijelentette, hogy a hadvezetőség parancsára jelent meg a királynál, akinél tolmácsolta a kívánságot, hogy a hadvezetőség szeretné, ha a király megtekintené a szalonikiai állásokat.

HIREK.

Február

29

Kedd

Napkelte: 6 ó. 45 p. d. e.

Napnyugta: 5 ó. 41 p. d. u.

Holdkelte: 4 ó. 49 p. d. e.

Holdnyugta: d. u.

10 hét.

A hold ma este 10 órakor földközé-
zében lesz.

Kath: Román ap. Prot: Román.

Gör. kel. Február 16.

Pamfil. Izr.: Adar 25.

Névnap: Konrád.

Ma van az 581. háborus nap.

1880. A Gotthardt-alagút átjárása.

1915. A Starstad összeütközött az Empress of Irland hajóval.

1229 utas, köztük sok magyar, — fullt a vízbe.

Személyi hir. Dr. Szlezák Lajos városunk orsz. képviselője a választókerület több fontos ügyében vasárnap reggel több napi tartózkodásra Budapestre utazott.

Uj népfelkelő hadnagykok. A hivatalos lap legutóbbi száma közli a 43—50 éves népfelkelő szemléken alkalmasoknak bizonyult és február 10-ike óta hadbavonult dr. Belohorszky János, dr. Lustig Nándor és dr. Mayer Oszkár ujvidéki ügyvédeknek népfelkelő hadnagykokká való kinevezését, illetve régi rangjuk újból való elnyerését.

Spirta Dusán dr. Ríciációban. A szerb hadifogságba jutott dr. Spirta Dusán ujvidéki orvost, — amint hozzátartozóik megirták, — hosszas visszontagságos menetele után több nagyobb hadifogolyzállítmánnyal együtt Olaszországba vitték és jelenleg Ajacióban van.

Az országgyűlés elnapolása. Budapesti tudósítónk táviratozza: Háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Beöthy Pál elnök a képviselőházat és felolvastatta az elnapoló királyi kéziratot, minek megtörténte után rövid beszédet mondott, melyben annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy kivívjuk a győzelmet és diadalt, a mely nemcsak nekünk, de az egész világnak is a várva-várt békét jelenti. Élteti a királyt, a szövetséges uralkodókat, és a mi s szövetségeseink hadseregét.

Báró Jósika Samu elnök négy órakor nyitotta meg a főrendiház ülést és felolvastatta az elnapoló királyi kéziratot. Utána kifejezte az elnök, hogy az elválás pillanatában felemelő érzés tölti el a főrendiház minden tagját, látván csapatainknak a különböző harc-
tereken elért fényes sikereit. Lan-
kadatlan bizalommal viseltetünk igaz ügyünk iránt. Isten áldását kérte királyunkra, a szövetséges uralkodókra és a hadseregeikre. Éljen a király, haza, hadsereg — felkiáltással fejezte be az ülést.

A gyermekmatiné. Vasárnap délután folyt le óriási érdeklődés és siker mellett a gyermekmatiné megismételt előadása. A részletes beszámolót holnap számunkban hozzuk.

Felemelték a cukor árát. Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány a cukorrépa termelés nehézségeit és a cukorgyártás költségességét figyelembe véve március elsejétől kezdődőleg a cukor árát métermázsánként tizen-
négy koronával felemelte.

Saját nyomdánkban. Saját ügyünkben kívánunk ez alkalommal a közönséghez fordulni. Az Ujvidéki Hírlap f. évi január hó 1-ével napilappá alakult át. Adozatokat nem kímélve, minden tudásunkkal és fáradozásunkkal iparkodtunk olvasóközönségünknek olyan színvonalon és izlésesen kiállított ujságot nyújtani, amely intelligens közönségünk fokozott igényeit is kielégíti és jóleső örömmel állapítjuk meg, hogy nemcsak Ujvidék közönsége, de mindenütt, ahol a lapunkat olvassák, oly kitüntető partfogásba vette az Ujvidéki Hírlapot, hogy azzal az Ujvidéki Hírlapnak nemcsak a fennállása van biztosítva, de bennünket arra indít, hogy fokozott mértékben feleljünk meg hivatásunknak. Erre a legalkalmasabbnak találtuk, hogy Ujvidék eddig is tegetköletesebben berendezett és legnagyobb nyomdáját: A Gerich István tulajdonát képezett Guttenberg nyomdát megvegyük. A mai számunkat már a saját nyomdánk állítja elő, és azt újabb nagyobb anyagi áldozatokkal a modern technika minden vívmányával szereljük fel és ezzel is kívánjuk Ujvidék kulturfejlesztését szolgálni. Kérjük ez alkalommal is a közönségünket, támogasson továbbra is bennünket és mi minden igyekezzel ki akarjuk érdemelni ezt a már most élvezett bizalmat.

Iparosok és kereskedők figyelmébe. Azok a kereskedők és iparosok vagy kereskedelmi és ipari alkalmazottak, akiknek március 3-án kell bevonulniuk és akiknek a felmentési ügye folyamatban van, jól teszik, ha bevonulásuk előtti ügyük mikénti állásáról ott érdeklődnek, ahol a felmentés iránti kérelmüket betérjesztették.

Németbarát dumaképviselő

Rotterdam, február 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Times jelenti Pétervárról: Tschedse szociáldemokrata képviselő tagadta a dumában, hogy valamennyi hadviselő fél országa védelméért és szabadságáért küzdene. Ő a németbarátok pártjára állott, mert azok annexió és hadisarc nélküli békét óhajtanak.

Moszkopolosz a szaloniki erődítésekről.

Lugano, február 28.

A Corriere della Sera tudósítójának Moszkopolosz görög tábortörök a szaloniki erődök megtekintése után azt mondotta, hogy az ántant három hónap alatt csodaművet létesített. Szaloniki a világ legnagyobb erődítményeinek egyike. Hatvan kilométernyi körzetben mintegy 1500 ágyu van. Oriási municionszétleteket halmoztak fel és ezek a támadóknak hatalmas akadályul szolgálnak.

Elsőlyedő angol hajó.

Amsterdam, febr. 28.

Az elsőlyedő Naloja angol postagőzösnök 411 utasa volt, ezek közül 260 étast mentettek meg.

Lefoglalt német hajók.

Amsterdam, február 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Spanyolországban nyolcvan német hajót foglaltak le.

Szünetel a táviratforgalom Svájc és Franciaország között.

Zürich, február 28.

Tegnap óta Franciaországból nem jönnek sürgönyök.

Olasz lapok a németeknek való hadüzenet mellett.

Lugano, febr. 28.

Mult héten 19 lapot koboztak el, mivel arra izgattak, hogy Németországnak hadat kell üzenni.

Esszad fárnyal.

Lugano, febr. 28.

Esszad pasa újból tárgyalat Soninóval, majd az angol katonai attaséval. Azután az angol, francia, orosz követeket kereste fel.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 15 szög 60 fill. Minden további 10 szög 40 fill. Vastagabb betűből szedett szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Magános ház kiadó március 1-étől Hold utca 2. Czim a kiadóban.

Helybeli iparvállalat magyar és német nyelvben jártas fiatal irodai gyakornokot azonnali beépésre keres. Cim a kiadóhivatalban.

141 sz.
1916. végrh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. értelmében ezenel köz-hírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróságnak 1914. évi Sp. II. 1001/2, 1003/2. számú végzése következtében Dr. Oppenheimer Armin, ügyvéd által képviselt Machmer Jakob javára 140 K — f. s. jár. erejéig 1915. évi július hó 8-án foganatosított kielégítés végrehajtás utján le- és felüljelt és 1050 kor. — fill.-re becsült következő ingóságok, u. m.: 40 kereszt buza, két csikó, egy kocsis stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróság 1915. évi Ak 4208/6 számú végzése folytán 140 kor. — fill. tökékövetelés, ennek 1914. évi szeptember hó 30. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 140 kor. 80 filléren bíróság már megállapított költségek erejéig, Urszentivánon a Tumbász Lajostól béreit földön illetve Raletits Czvetta lakásán leendő megtartásra 1916. évi március hó 14-ik napjának délután 2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legelőbbit ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is fel fogadják.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felüljeltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 129. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1916. évi február hó 26. napján.

Horváth Gusztáv,
kir. bír. végrehajtó.

Legújabb mérnöki találmány a légnyomású (vacuum)

mosógép

Ezen gépek, melyek csak 15 és 24 koronába kerülnek, kepek 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyiruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap! — Nincs többé mosó mizéria! — A mosás ezen géppel gyerekejétek! Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs veszély! Kíméli a ruhát és kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak fele annyi szappan étüzelőser kell hozzá mint eddig. Oriási megtakarítás! Áldás minden háznak! Az egyed elárusítója Bács-Bodrog megyére:

BAUMANN GYULA
Széchenyi utca 28. Ujvidék.

Ház eladás.

A Buza-tér 14. számú ház két utcára nyíló nagy telekkel, és évente 4144 K házbért hoz kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad:
JOVANOVIĆ T. MILAN
Bercsényi Mikdós-u. 12.

A Temeriniutcában egy szép ház

amelyben korcsma-
helyiség van:
és amelyhez nagy telek tartozik, eladó.

A ház 7-60% bruttó kamatot hoz. — Cim a kiadóban.

Wachtl Imre

Első Ujvidéki Villamoserőre Berendezett Gőzkemence sütőházában, Petőfi-u. 8 szám alatt naponta 8—4 óráig magánházak, háztartások részére: kenyeret, pecsenyét vagy egyéb sütnivalót sütni lehet.

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

1916. évi február 28. és 29. hétfőn és kedden.

Akit ketten szeretnek

társadalmi dráma 3. felvonásban. A főszerepben: Kertész Mihály.

Az ajtó mögött

hatásos dráma 3 felvonásban. A főszerepben: Erna Morena.

Az Augusztia Gyorssegély-alap

Hadibiztosító osztálya

Bpest, V, Vilmos császár-ut 72.
Telefon 118—44.

Hadibiztosítást köt harctéren levő vagy oda induló

katonák ott, vagy egybitt bekövetkező

halálesetére

mérsékelt díjtételek mellett.

A kötvény a hadbavonult özvegyének és árvainak

1000 koronát 45 koronáért biztosít ha népfelkelő és 70 kor. ha aktív vagy tartalékos.

A biztosítás 40 ezer koronáig szólhat, személyes jelentkezést nem igényel, mert megbízott által is megköthető.

Orvosi vizsgálat nincs. Pótdíj nincs.

A biztosítás egy évig érvényes és a díj-megfizetése után azonnal hatályba lép. — Az eddigi biztosítás összege 150 millió K. Felvilágosítással készséggel szolgál az

Augusztia Gyorssegélyalapot hadibiztosító osztálynak vezérképviselete Ujvidéki Hírlap kiadóhivatal. Telefon 180.

Férjem bevonulása miatt

ROYAL

szállodát szabad kézből eladom.

Bővebbet Gaál Péterné Rákoczi-ut 26. (ROYAL szálloda).

Rukavina József

cipőkészítés bőrárusítás és cipőfelsőrész-gyára. Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. szám. (Régi gimnázium épületében). Saját készítményű uri-, női- és gyermek cipők nagy raktára Megrendelések 24 óra alatt készíttetnek.

Két nagy gabona magtár

megfelelő berendezéssel, megfelel kereskedelmi raktárnak is. Temerini és Doszitej utca sarok f. é. május 1-től

KIADÓ.

Bővebbet a háztulajdonosnál: MIJATOVIĆ MILOS UJVIDÉK, Temerini-utca 27.